



2022 年 10 月 30 日

星期日

任寅年十月廿六

版面：王雨欣

编辑：周 肖 伍贞瑾

李 颜 陈 董

喜迎二十大，健康“心”征程观影活动圆满成功

（来源：校心理部）2022 年 10 月 11 日至 13 日我校心理中心在服务中心五楼团辅室举办了以“喜迎二十大，健康‘心’征程”为主题的观影活动，各学部组织同学参与了本次活动。11 日晚 6 时 30 分，观影活动正式拉开序幕。60 名同学凭票入场，依次在团体辅导室中落座，观看电影《红海行动》。《红海行动》讲述了中国海军“蛟龙突击队”8 人小组奉命执行撤侨任务，突击队兵分两路进行救援，但不幸遭到伏击，人员伤亡，同时在粉碎叛军武装首领的惊天阴谋中惨胜的故事。在观影过程中，同学们聚精会神，深刻体会到了中国军人的铁血坚韧和身为中国人的归属感。



▲观影活动现场

随后两天晚上同一时间，中心先后播放了电影《活着》和《建党伟业》。时光悄悄地流，岁月静静地走，我们皆如一粒凡尘。电影《活着》讲述了新旧中国交替下，普通百姓福贵的一生，他经历了富家子弟的纨绔时期，也遇到了国共战争、大跃进、文革等等，伴随着亲人一个个的离去，见惯了生死的福贵以一种超脱的姿态活在世上，他没有怨天尤人，而是带着对亲人的思念，在世上好好活着。同时影片不乏幽默的拍摄手法也让同学们在笑声中思考着生命存在的价值。《建党伟业》展现了 1911 年辛亥革命后到 1921 年中国共产党成立这段时

的历史故事与风云人物，在新文化运动的一声声口号里，在围绕共产主义的一次次会议中，革命先辈们对共产主义事业崇高的信仰和不懈的追求，使同学们深受感动。同学们仿佛置身于嘉兴南湖的那艘红船，感受着那段峥嵘岁月里的热血与激情，感受着百折不挠的革命精神，感受着为革命献身的坚定理想信念，久久不散。

为时三个晚上的观影活动结束后，有同学表示“本次活动让自己在观看电影的同时，有了进一步的联想，看着军人的浴血奋战，看着革命先辈们的艰苦革命，愈发体会到如今幸福生活来之不易，对即将到来的二十大充满了期待”，还有同学表示“看完电影让我感到很震撼，能够深切体会到新中国成立过程中的艰苦，我们会珍惜这和平美好的生活，不忘初心，牢记使命”。

时光荏苒，从南湖红船所载的十三名党员代表到如今九千多万中共党员，从历史中的风云变幻到现在的风

景，先辈们踏过了太多的不易。相信同学们通过这次的观影活动，会以更加昂扬的姿态奋进新征程、建功新时代，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

《党史小故事》

1949 年 10 月 1 日，彭德怀在张治中、陶峙岳等人的陪同下，来到新疆首府迪化（今乌鲁木齐）市。彭德怀走着走着，忽然在沸腾的人流里发现自己的画像，浓黑的眉毛顿时拧了起来。他一个箭步冲过去，挡住了那几个抬着画像游行的人。抬画像的群众一下子没认出彭德怀，诧异地问：“你要干什么？”彭德怀指了指他们抬着的画像，说：“这个人模样太难看，你们就不要举着他过街了！”抬画像的人一怔，还没等他们反应过来，彭德怀竟伸手一把扯掉了画框上的画像。抬画像的人气愤至极，一把揪住彭德怀，大声叫道：“你知道我们抬的是谁吗？这是第一野战军司令员、常胜将军彭德怀！”几个民兵见状也围拢过来，指着彭德怀：“快！把这个坏人抓起来！”彭德怀不由得笑了：“同志们，同胞们，我就是彭德怀，就是这个画像上的人！”大伙面面相觑，不知所措。彭德怀接着说：“你们不用害怕，我只是想给你们提一点要求，以后不要抬着我的画框子来回走了，你们要举，就举毛主席、朱总司令的画像，举象征革命

的红旗！”众人闻言，热烈鼓掌。

兰考县原设有一个颇具当地特色的劝阻办公室，专门劝阻外出逃荒的灾民。焦裕禄把消极的劝阻办公室改建为积极的“除三害办公室”，先后抽调了 120 多名干部、老农和技术人员，组成一支三害调查队，在全县范围内展开了大规模的追洪水、查风口、控流沙调查研究工作，焦裕禄也参加了这次调查。当时，许多同志考虑到焦裕禄的慢性肝病，担心在大风大雨中奔波会使病情加重，都劝他不要亲自参加一线调研，到时听取专门汇报就行了。但他拒绝劝告说：“吃别人嚼过的馍没味道。”为此，他多次去老饲养员肖位芬的牛屋住，向他讨教治沙经验；也同新分到林业局的两位大学生交朋友，解决他们的实际困难，鼓励他们泡桐研究……风沙最大的时候，就是焦裕禄带头下去查风口、探流沙的时候；雨最大的时候，就是他带头下去冒雨涉水、观看洪水流势和变化的时候。他认为越是大风大雨的恶劣天气，越是掌握风沙、水害规律最有利的时机。为了弄清一个大风口、一条主干河道的来龙去脉，他经常不辞劳苦地跟着调查队，追寻风沙和洪水的去向。调查队日复一日实地考察研究，跋涉了 5000 余里，掌握了大量兰考三害的第一手资料。全县 84 个大小风口，经调查队一个个查清，编了号、绘了图；全县大小河流，淤塞的河渠，阻水的路基、涵闸等也调查得清清楚楚，绘成了详细的排涝泄洪图。

张感增色。发展到影片后期，甚至可以确定每一个看似祥和场面的背后都暗藏杀机，但何时发生、如何演进，仍然是吸引观众聚精会神、自发思考的问题。

“山知道我，江河知道我，祖国不会忘记，不会忘记我；山知道我，江河知道我，人民不会忘记，不会忘记我！”众志成城，希望执灯。向每一个外交官致敬，感恩他们对人民、对祖国做出的贡献！

你想要的联系方式都在这儿

团委微博：湖北师范大学文理学院团委
团委抖音号：1284957157
团委 QQ 公众号：3104800142
学生联合会 QQ 公众号：2323246495
社团联合会 QQ 公众号：3618796215
校广播台 QQ 公众号：1853617659
校学习部 QQ 公众号：2639286836
校心理部 QQ 公众号：212561915
湖师大文理青协 QQ 公众号：3362266149

众志成城，希望执灯

《万里归途》重现撤侨还乡之路，也是主旋律叙事新变之路。该影片改编自利比亚撤侨事件的电影为何名利双收？主旋律类型片又如何从宏大叙事到个体小我实现成功转化呢？

《万里归途》的叙事非常清晰，表现张力极强，而将宏大的气势与真实的场景无缝衔接，离不开视听效果的配合。影片不吝使用冲击力巨大的残酷混乱场面来表现战争的激烈，亦屡次通过质感强烈的西域音乐来引人入胜。配乐与场景紧密贴合剧情的发展，带领观众全身心感受着奴米亚这个战火纷飞的地方。“异乡为异客，逢佳节思亲。”身处异乡，面对突如其来的现象时，人可能突然感到家乡的亲切，见到家乡的人，听着家乡的歌留下了眼泪。电影《万里归途》让所有居住在海外的中国人感受祖国的强大，让居住在中国本土的人感到自豪。《万里归途》的故事多次纯粹地“用



▲《万里归途》片段

来到路的两旁惨烈现场令人不由得倒吸一口凉气；而后切换远景，苍茫的平原之中，在天幕下显得无比渺小的汽车，朝着前方疾驰而去奔向刀山火海，这是一场从开头就注定荆棘遍布的道路。在视觉听觉上触目惊心。人群在沙丘、遗迹与平原穿梭，如同

古代商队千里行走的画面，配上法提玛朗诵“一千零一夜”的纯净声音，极富英雄史诗感，不禁让观众想到那些西部冒险传奇，传奇里的主人公拼尽全力，只为寻找一个“宝藏”，或是完成一项挑战，完成一个堪称奢望的命运转折。然而现实中却并无“神”赋予所谓的柳暗花明，有的只是两位外交官对于未来的担忧分歧，和人群闪烁明灭的渺茫希望。人在战争和自然的双重压迫下固然弱小如斯，但群体、信念与意志的力量无可匹敌，也许这就是那些故事想要告诉我们的东西。如果用一个成语来形容这部电影的观影体验，那定然是“提心吊胆”。电影的情节编排高潮迭起、动人心魄——一波三折的撤侨进程、危机四伏的环境，戏剧化的冲突一直在打断撤侨行动的正常进行——它们是一个幽默风趣的“互损”片段、一幅胜利在望即将爆发的激烈争论。在明确以救援为核心的主体框架中，插入若干不定期发生的冲突片段，为真实性和紧

为国庆华诞，喜迎二十大

——我校隆重举办升旗仪式

（通讯员：陈治雨、苏祎）为庆祝祖国 73 岁华诞，激发学生爱国热情，延续红色基因，同时迎接党的二十大召开，10 月 3 日早晨 6 点 45 分，我校于操场举行了以“为国庆华诞，喜迎二十大”为主题的升旗仪式。湖北师范大学文理学院院长李开灿、常务副院长杨学斌、党委书记杨邓红、党委副书记杨之毛、副院长张志华、副院长王胜国以及学校各职能部门负责人、各学部主任、书记、辅导员和学生代表参加了仪式。升旗仪式由肖宏明老师主持。

6 点 45 分，一声响亮的“出旗”，旗手们迈着整齐划一的步伐，走向升旗台，全校师生肃立注目，奏唱国歌，五星红旗冉冉升起。随后校级团学干部进行《祖国颂》诗歌朗诵，他们热情饱满，高声诵出对祖国的热爱，手中挥动的小红旗洋溢着青年学子驿动的青春和坚定的信念。紧接着，校园

国旗班训练队员尹嘉蕾以《同心同德跟党走，青春献礼二十大》为题做国旗下演讲，她表示，作为新时代的青年应以新为径，不断提升创新精神，把开拓创新作为一种常态，把立志报国作为自我理想，将实现自我价值同实现中华民族伟大复兴紧密联系起来。

常务副院长杨学斌在讲话中指出，2022 年是新时代新征程中具有特殊重要意义的一年，青年应勇担民族复兴的时代使命，对此他对同学们提出三点期望：一是坚定理想信念，发扬红色传统，做新时代的有志青年；二是勤学笃行，锐意创新，做新时代的有识青年；三是崇德向善，务实担当，做新时代的有为青年。同时，他希望同学们用青年特有的志气、骨气、底气，投身于社会主义现代化国家建设中去，以优异的成绩迎接党的二十大胜利召开。

教育与艺术学部师生代表合唱《歌唱祖国》，他们用慷慨激昂的歌声

礼赞祖国，将爱国之情融于自我心中，筑牢理想信念之基，深扎爱国之根。仪式在师生代表的合影中圆满结束，此次活动集爱国主义教育和集体主义教育于一体，进一步增强了我校青年的爱国情感，坚定了全校师生与祖国共奋进、与时代同发展的决心。



▲我校部分参加升旗活动师生合影

我校第十四届校团委新干事见面会顺利召开

（通讯员：覃菲、罗绪梅）为进一步增强学生团委干事思想教育，确保新学期团委工作顺利进行。10 月 6 号上午 11:50，我校第十四届校团委新干事见面会在教学楼 1B102 教室顺利召开。团委指导老师汤可、向品源

绽放青春，扬帆起航 ——我校隆重举行 2022 级开学典礼暨军训总结表彰大会

（通讯员：张清）晨风吹扬青春，朝阳映着朝气。9 月 29 日上午，我校 2022 级开学典礼暨军训总结表彰大会在田径场隆重举行。校长李开灿教授、常务副院长杨学斌教授、党委书记杨邓红教授、副院长张志华副教授、副院长王国胜副教授、各相关职能部门和学部负责人、全体参训教官及 2022 级新生

既要领“有字之书”，也要读“无字之书，争当实干家，将小我融入大我，在奉献中展现新时代青年的责任。



▲各位领导老师在现场观看

参加了大会。大会由党委副书记杨之毛主持。

开学典礼在庄严的升国旗仪式中拉开序幕。各学部新生方阵步伐矫健、整齐划一，以分列式走过主席台。《军体拳》《战术演变》《单双旗旗语》《格斗术》表演将军训汇演推向高潮。新生方阵依次变换出“倒计时”“八一”“中

国”“14 亿人民”“56 个民族”“诚毅勤敏”“文理学院喜迎二十大”“永远跟党走”等文字图案，高喊着“请党放心，强国有我”的口号，为军训汇演画上圆满的句号。

常务副院长杨学斌教授向承训单位授予锦旗，党委书记杨邓红教授宣读 2022 级新生军训表彰决定，为新生军



▲军训汇演

训先进个人及先进集体颁发奖项。

经管学部 2022 级袁钰婧同学代表新生发言，她分享了进入大学以来的所见所感和十天军训的体会，对广大新生提出三点倡议：一是树立远大理想，笃行致远；二是学好专业知识，练就过硬本领；三是砥砺意志品质，矢志创新创造。同时，她呼吁同学们

最后，校长李开灿教授发表讲话。他代表全校师生员工向来自 16 个省份的 3869 名新生表示热烈的欢迎。他充分肯定了此次军训成果，对指导军训的全体教官表达诚挚的感谢，回顾了文理建校以来的历史沿革和办学成就，提出把握三度、永葆三心、淬炼三力的三个要点，“三度”是把握思想的高度、把握认识的深度、把握处事的气度，“三心”是永葆矢志不渝践行使命的初心、永葆砥砺前行勇担的进取心、永葆立身立学为先的恒心，“三力”是淬炼过硬的思辨能力、淬炼坚定的执行能力、淬炼坚韧的自制能力。同时，李开灿教授希望同学们能够在大学中练就过硬的本领，清晰理想目标，勇于开拓，学有所得，达成自己人生的理想，交出一份无愧于青春、人民、国家的答卷！

人文学部赵汝祯同学代表老生发言，她表达对 22 级新同学的热烈欢迎，指出大学存在很多新的挑战与机遇，倡导新时代青年要将“以志为先，以新为径，以苦为食”作为蓝图，以青春之名，



▲学部代表同学发言

喜迎二十大，践行社会主义核心价值观，锤炼高尚品格。

教育与艺术学部胡蕾代表老师发言，她对新生寄予殷切希望，期盼同学们沉心静气、刻苦学习，巩固知识结构，练就过硬本领，以小梦筑大梦，坚持弘扬时代主旋律，与时俱进，争当时代好青年。

以及团委全体干部和新干事们参加了此次会议。会议由团委副书记肖宇青主持。

会议伊始，团委指导老师汤可表达对新干事的热烈欢迎，并对干事们未来工作提出建议：一是不忘初心，二是保持谦逊，三是礼貌待人，四是对待工作认真负责。随后，团委指导老师向品源向大家强调工作与学习平衡的重要性，殷切希望各位同学能够工作学习两不误，愉快度过大学生活。其次，校团委各部门部长做自我介绍和说明工作内容。最后，团委学生副书记肖宇青对新干事提出以下要求：一是礼貌对待团委老师和各部门部长，展现良好精神风貌；二是工作严谨积极配合，听从安排；三是保持激情，遇事理智。

此次会议是一次较为深入的交流，使各位对未来工作的方向更加明确清晰。在接下来的工作中，校团委将通力协作，更好地为我校广大师生提供帮助和服务。